

ОСОБЕННОСТИ ПОЛИЦЕЙСКОЙ ТАКТИКИ ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ЗАДЕРЖАНИЯ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ

FEATURES OF POLICE TACTICS FOR THE SUPPRESSION OF OFFENSES AND THE DETENTION OF OFFENDERS

Аннотация. Настоящая статья подготовлена в целях анализа и решения вопросов повышения эффективности полицейской тактики при пресечении правонарушений и задержании правонарушителей.

Summary. This article has been prepared for the purpose of analyze and address issues of improving the effectiveness of police tactics in the suppression of offenses and the detention of offenders.

Ключевые слова: сотрудники полиции, пресечение правонарушений, задержание правонарушителей, личная безопасность.

Keywords: police officers, suppression of offenses, detention of offenders, personal safety.

Исходя из совокупности требований Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции», сотрудники полиции не имеют оснований бездействовать в ситуациях, когда наблюдаемые ими действия каких-либо лиц содержат явные признаки правонарушения [1]. Не только находясь на службе, но также и в любое иное время, независимо от своего местонахождения, полицейские обязаны пресекать правонарушения и задерживать правонарушителей.

При этом следует констатировать, что пресечение правонарушений и задержание правонарушителей являются одними из самых напряженных и опасных видов деятельности полиции. Правонарушители очень часто желают избежать ответственности и в связи с этим действуют в отношении задерживающих их сотрудников достаточно агрессивно. Такая обстановка часто усложняется состоянием опьянения данных лиц, поэтому для полицейских крайне важно обладать актуальными знаниями о тактике осуществления данных действий. Вопросы тактической подготовленности сотрудников полиции стоят достаточно остро, их решение способствует как повышению полицейской эффективности, так и обеспечению личной безопасности сотрудников. Настоящее исследование имеет своей целью раскрыть некоторые ключевые особенности полицейской тактики в рассматриваемой области.

Об имеющихся проблемах в тактической подготовленности сотрудников полиции свидетельствуют разнообразные статистические и научные данные. В частности, в 2020 году и первом полугодии 2021 года зарегистрировано 126 тыс. 990 фактов совершения неправомерных действий в отношении

полицейских, из которых 78 связаны с посягательством на жизнь сотрудников полиции (ст. 317 Уголовного кодекса Российской Федерации) и 11 тыс. 752 — с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья (ст. 318 Уголовного кодекса Российской Федерации) [2]. В апреле 2022 года информационное агентство «РБК» опубликовало сведения, согласно которым общее число осужденных по ст. 318 Уголовного кодекса Российской Федерации «Применение насилия в отношении представителя власти» поставило пятилетний рекорд, увеличившись по сравнению с 2020 годом на 16,4 % [3]. По официальным данным Центра социальной работы МВД России, в 2020 году при исполнении служебных обязанностей погибли 26 сотрудников органов внутренних дел, а в 2021 году — 34 сотрудника [4].

Изучение приговоров и иных решений судов по уголовным делам по преступлениям, предусмотренным ст. 318 Уголовного кодекса Российской Федерации, показывает, что более чем в 90 % случаев применения насилия в отношении сотрудников полиции причиняется вред их здоровью. Это говорит о крайне невысоких способностях полицейских обеспечивать свою личную безопасность в обстановке противостояния с правонарушителями.

С другой стороны, оказываясь в подобной обстановке, сотрудники полиции зачастую действуют неправомерно, что также является свидетельством наличия недостатков в их тактической подготовке. Имеющиеся данные показывают, что за 2020 год и первое полугодие 2021 года сотрудниками полиции допущено 52 факта неправомерного применения силы (физической силы — 39; специальных средств — 13). В подавляющем большинстве подобные случаи происходят при задержании правонарушителей, их доставлении в органы внутренних дел и последующем разбирательстве [2].

Наиболее типичными для сотрудников полиции являются ситуации, когда они сталкиваются с необходимостью решения правоохранительных задач, находясь на службе в составах различных служебных нарядов. Нужно понимать, что во всех таких случаях перед сотрудниками стоит необходимость достижения трех целей:

- 1) решение текущей правоохранительной задачи;
- 2) соблюдение и защита прав и свобод всех участников события и находящихся поблизости от места полицейской работы лиц;
- 3) обеспечение собственной (личной) безопасности.

Решение этих вопросов представляет собой всякий раз, с одной стороны, довольно сложную интеллектуальную работу, а с другой — набор конкретных действий с очень высокой степенью вариативности, обусловленной многообразием ситуаций, возникающих в ходе несения службы. Вместе с тем профессионально грамотное и эффективное решение правоохранительных задач — проблема вполне решаемая даже для сотрудников, имеющих небольшой

служебный опыт, но уяснивших обобщенный алгоритм действий при выявлении и пресечении правонарушения. Такой алгоритм можно представить в виде нескольких поэтапно выполняемых действий:

1. Оценка ситуации с юридической точки зрения.

2. Уяснение объема своих полномочий, а также прав и обязанностей гражданина применительно к текущей ситуации.

3. Оценка ситуации с тактической точки зрения.

4. Выбор тактики реализации своих обязанностей.

При подробном рассмотрении данного алгоритма следует остановиться на изучении и последующем практическом решении в конкретных ситуациях нескольких ключевых задач каждого из его элементов.

1. Оценка ситуации с юридической точки зрения.

Следует в первую очередь постараться правильно квалифицировать действия наблюдаемого лица или лиц. В результате сотрудники наряда могут сделать вывод о том, что в наблюдаемых действиях имеются признаки правонарушения (административного или предусмотренного нормами Уголовного кодекса), нарушения общественного порядка или чего-то иного, что можно считать происшествием.

Тактика действий сотрудников полиции, в зависимости от результата квалификации, различается по характеру реализации полицейских полномочий и интенсивности воздействия на участников наблюдаемого события. Например, пресечение преступления почти всегда требует от полицейских действовать быстро и жестко, применяя в том числе, в зависимости от имеющихся оснований, весь арсенал возможностей физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. Очевидно, что пресечение административных правонарушений и тем более нарушений общественного порядка, задержание совершающих их лиц изначально ставят сотрудников полиции перед необходимостью действовать более мягко, стремясь к соблюдению всего комплекса прав и свобод правонарушителей.

2. Уяснение объема своих полномочий, а также прав и обязанностей гражданина применительно к текущей ситуации.

Объем полномочий (правовой статус) сотрудника органов внутренних дел (полиции) в значительной степени зависит от осуществленной им квалификации действий того или иного лица. Правовой статус — сложная конфигурация прав и обязанностей, обладающая значительной степенью вариативности. Для сотрудников, как правило, значительная разница прав и обязанностей в каждой конкретной ситуации состоит в объеме принудительных полномочий, который варьируется от минимального при решении задач на месте происшествия или выявлении факта нарушения общественного порядка до умеренного

при пресечении административных правонарушений и максимального при пресечении преступлений, особенно связанных с угрозой жизни и здоровью людей.

Очевидным является то, что не только ситуация и закон, но и сами сотрудники оказывают значительное воздействие на объем своего правового статуса, избирая тот или иной вариант тактики своих действий. Поэтому на данном этапе решения правоохранительной задачи выбор сотрудниками тех или иных средств принуждения осуществляется под воздействием определенных тактических шаблонов, наработанных ими за месяцы и годы несения службы. Эти шаблоны по большей части очевидны: мелкий хулиган или грабитель представляют большую опасность как для общественного порядка, так и для самих сотрудников, чем лица, задерживаемые за распитие спиртных напитков или совершение краж. От этого и зависит, как правило, объем и характер принудительного воздействия, оказываемого сотрудниками в отношении правонарушителей.

Те же обстоятельства влияют на изменение объема прав и обязанностей задерживаемых сотрудниками полиции лиц. Для упрощения понимания происходящего в таких ситуациях систему взаимоотношений следует упростить до структуры полицейский — правонарушитель, когда, в зависимости от правовых и тактических аспектов развития ситуации, увеличение прав одного из субъектов ведет к уменьшению их у другого с соразмерным обратным увеличением его обязанностей. Полицейский, законно действуя в рамках административного усмотрения, волен выбирать средство принуждения, и в одном случае это может быть требование о прекращении противоправного поведения, тогда как в другом — применение физической силы без предупреждения. Если в первом случае еще можно предположить возможность отказа лица от выполнения требования сотрудника полиции (хотя он при этом вполне вероятно совершает правонарушение, предусмотренное ст. 19.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях), то в случае применения физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия полицейский делает это таким образом, при котором отказ задерживаемого ничего не значит, а возможное сопротивление заранее преодолевается оказанием иммобилизующего болевого или иного шокового воздействия либо применением средства ограничения подвижности. Таким образом, действуя тот или иной тактический шаблон, сотрудник полиции должен провести подробный анализ объема как своих полномочий, так и корреспондирующих ему полномочий правонарушителя, чтобы достичь эффективности в решении правоохранительной задачи и не допустить незаконного ограничения или нарушения прав задерживаемого лица и иных лиц.

3. Оценка ситуации с тактической точки зрения.

С тактической точки зрения оценка ситуации при решении правоохранительной задачи, пресечении правонарушения и задержании правонарушителя преследует две цели: достижение полицейской эффективности и обеспечение личной безопасности сотрудников. Оценка ситуации производится по следующим параметрам:

1. Окружающая обстановка: время суток и природные явления (ветер, осадки и прочее), а также свойства местности (рельеф, растительность, здания и сооружения, качество дорожного или тротуарного покрытия, качество освещения в темное время суток и т. п.).

2. Количество правонарушителей и прочих лиц, находящихся на месте правонарушения или происшествия, их состав по полу, возрасту и потенциальная возможность оказания поддержки друг другу.

3. Внешний вид людей, по которому их можно оценить на предмет причастности к какому-либо правонарушению, какой-либо социальной группе или на предмет скрываемого в одежде оружия и уровня физической и боевой подготовки.

4. Поведение людей на предмет состояния опьянения, потенциальной или явной агрессивности, наличия стремления укрыться от наблюдения и прочее.

Осуществление оценки ситуации с тактической точки зрения — действие сложное в силу многоаспектности и вариативности различных обстоятельств, но, кроме того, оно должно осуществляться в максимально короткий срок в начале контакта сотрудников с гражданами и не прекращаться в течение всего времени работы с ними. Невнимательность и расслабленность недопустимы.

Сотрудники должны в любой обстановке, даже когда работают на месте происшествия (например, несчастного случая, дорожно-транспортного происшествия), постоянно поддерживать высокий уровень своей бдительности и наблюдать за действиями любых людей поблизости от себя в целях минимизации вероятности неожиданного нападения. Даже когда явно отсутствует непосредственная угроза жизни и здоровью сотрудников или иных лиц, следует действовать максимально обстоятельно и не спеша в целях обеспечения собственной концентрации на решении задачи и сохранения контроля за окружающей обстановкой и поведением людей. При возникновении любой угрозы следует принимать решения и действовать максимально быстро и точно.

4. Выбор тактики реализации своих обязанностей.

При условии, что предыдущие этапы действий сотрудников в ситуациях пресечения правонарушения и задержания правонарушителя выполнены правильно, определение наиболее эффективного набора тактических действий не представляет серьезных затруднений.

Очевидно, что тактика реализации полицейских полномочий в каждой правоохранительной ситуации выстраивается заново, хотя и под воздействием отдельных устойчивых шаблонов, но в силу разнообразия условий, при которых эти ситуации формируются и развиваются. Поэтому вместо попыток описания тех или иных разнообразных тактических приемов действий в той или иной ситуации целесообразно привести перечень наиболее значимых обстоятельств, оказывающих влияние на полицейскую тактику. В первую очередь к таким обстоятельствам следует относить степень общественной опасности правонарушения, количество правонарушителей, уровень и характер их сопротивления, вооруженность, характер обстановки на месте полицейской работы (погодные и иные условия, облегчающие и осложняющие работу).

В ходе исследования был выдвинут и подтвержден эмпирическими данными тезис о наличии у современных сотрудников полиции недостатков в тактической подготовленности к действиям по пресечению правонарушений и задержанию правонарушителей. Повышению эффективности деятельности сотрудников полиции могло бы способствовать расширение познаний в области полицейской тактики. Любая профессиональная тактика всегда тесно связана с изучением уже выработанных и апробированных практикой либо построением новых шаблонов действий в наиболее типичных ситуациях профессиональной деятельности. К числу таких шаблонов относится разработанный в настоящем исследовании алгоритм действий сотрудников полиции при пресечении правонарушений и задержании правонарушителей. Знание полицейскими данного алгоритма и следование ему в конкретных практических ситуациях должно помогать им выстраивать свою служебную деятельность наиболее оптимальным образом, обеспечивая решение правоохранительных задач, соблюдение и защиту прав и свобод людей, а также осуществление своей личной безопасности.

1. О полиции [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 7 февр. 2011 г. № 3-ФЗ : принят Гос. Думой 28 янв. 2011 г. : одобр. Советом Федерации 2 февр. 2011 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Применение сотрудниками органов внутренних дел физической силы и специальных средств в случае осуществления в отношении них провокационных действий со стороны граждан : отчет о НИР (заключ.) / СибЮИ МВД России ; исполн.: А. Ю. Иванов [и др.]. Красноярск, 2022. 26 с. [Вернуться к статье](#)

3. Интернет-сайт Информационного агентства «РБК» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/society/22/04/2022/62614a2f9a79479125d98653?from=newsfeed> (дата обращения: 22.04.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Интернет-сайт Федерального казенного учреждения «Центр социальной работы Министерства внутренних дел Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: <https://цср.мвд.рф/> (дата обращения: 23.08.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)